

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

PARTIDELE DE ORDINE

Intre titlurile principale, în baza cărora partidul liberal preface puterea, cel mai însemnat este că e un „partid de ordine”, unicul capabil să susţină ordinea în stat, argument trâmbitat în lung şi latul ţării şi exploatat de agenţii interesaţi ai acestui partid fără saşiu.

Drept ilustraţiune a acestei afirmări mincinoase poate servi faptul că partidele minoritare, în special Ungurii, au dat şi dau tot concursul liberalilor şi averescanilor contra partidului naţional-ţărănesc.

Ori ştiut este că Ungurii nu se pot împăca în raptul capului cu actuala stare geografică a României, nu pot renunţa la Ardeal, care le procura tot materialul prim pentru industriile lor, lemn, fier, minerale, cărbuni etc. etc. la această scumpă şi nestimată comoară, înzestrată cu toate darurile naturii, la acest scut natural care i-a adăpostit pe timpurile de restrişte, când Ungaria gemea sub iataganul turcesc şi semiluna fâlăia pe cetatea Buda...

Un fior de durere îi cuprinde când privesc patria ciuntită, după ideea lor de cutropitori şi unica speranţă pentru reconstituirea regatului lui Ludovic cel Mare o văd în desordinele şi revoltele interne, provocate de guvernele incapabile şi despotice, pentru a interveni în numele dreptăţii şi al umanităţii.

Asta li-e speranţa şi în consecinţă toată acţiunea lor, toate manevrele lor nu tind decât în a promova această stare de lucruri, alăturându-se şi dând tot concursul guvernelor lipsite de patriotism, guvernelor persoale, fără popularitate, bazate pe fraudă şi arbitrar, de la cari nu mai pot spera realizarea dorinţelor lor.

Pe de altă parte, uneltirile lor submiţătoare de stat sunt susţinute în afară de agenţii răspândiţi în toate statele până şi în America, pentru a prepara terenul prin defăimări mincinoase şi prin plângeri ipocrite de persecuţii şi de intoleranţă, creând o atmosferă favorabilă tendinţelor lor de tradare, graţie corupţiei şi mizeriei crescânde, în care ne sbatem de la unire încoace.

Până unde a ajuns această propagandă de defăimare şi de denigrare a statului român, e destul să amintim că într-o singură zi s'au ținut în America în 40 de oraşe 40 de meetinguri de protestare contra persecuţiilor şi progromurilor din România, înfăţişându-ne în acelaşi timp ca pe statul cel mai corupt şi mai putred moralmente, nedemn de a mai exista. Din nenorocire propaganda se întinde şi în Europa, fiind întreţinută de călătorii şi oamenii de afaceri ce trec prin ţară şi cari pleacă scârbiţi de desordinea şi venalitatea ce domnesc în toate straturile societăţii, începând de sus până la uşier, dar mai cu seamă în straturile superioare.

Acum am ajuns după opt ani dela unire, graţie guvernelor de

ordine cari, sub scutul stării de asediu, au ruinat ţara şi ne-au compromis în streinătate. În faţa libertăţilor suspendate, la bunul plac al miniştrilor, isvoarele de producţiune acaparate de partizanii şi acoliţii acestor guverne ce se menţin prin teroare, fraudă şi stare de asediu. Scumpete enormă ce creşte în continuu şi ca consecinţă fatală: pauperizarea poporului muncitor şi îndelung răbdător, la care mai contribuie cu un zel deosebit vameşul dela Finanţe cu dări peste dări, pentru a ne lua şi cenuşa din vatră.

Asta e starea înfloritoare, la care ne-au adus aceste guverne de ordine cu sistemul lor despotice şi immoral.

Partidul Naţional Ţărănesc ca partid democrat ce se sprijină pe masele compacte ale poporului, doritor de a asigura liniştea şi armonia între toţi locuitorii ţării, pentru ca cu puteri unite să poată colabora la consolidarea şi prosperarea patriei, din bună voie şi nesilit de nimenea în mod cavaleresc, prin Manifestul dela Alba-Iulia a asigurat minorităţilor toate drepturile de conveşuire şi de dezvoltare etnică, în marginile

statului naţional român, pe când partidul liberal şi cel averescan numai prin pacturi secrete le-au acordat concesiuni pentru concursul lor în alegeri, concesiuni adeseori contrarii intereselor româneşti.

Dar, cu toată prevenirea şi bunăvoinţa desinteresată a Partidului Naţional-Ţărănesc, minoritarii au preferat să se alieze cu partidul liberal şi cu cel averescan chiar contra Partidului Naţional-Ţărănesc.

Ori ce denotă această purtare de câtă minorităţile nu doresc consolidarea şi prosperarea ţării în actualele limite, scopul principal al Partidului Naţional-Ţărănesc, ci se nutresc cu speranţe de tradare, cu speranţe de desfiinţare a statului actual şi, deci, dau concursul acelora dela cari pot spera realizarea acestor dorinţe; iar partidele noastre de ordine, prin vexaţiunile şi nemulţumirile generale ce provoacă, contribuiesc pe fie-care zi la destrămarea statului, acţiune nefastă ce convine de minune acestor minorităţi aliate cu dănsese, prin urmare le şi susţin prin toate mijloacele posibile, pentru desfiinţarea noastră...

Acestea sunt partidele de ordine... Trist, dar adevărat!!

Moţul.

Dela fraţi.

Confiscarea ziarului „America“

Cleveland-Ohio, la 22
Februarie 1927.

Stimate d-le director.

Correspondentul nostru dela Lugoş, d-l Victor P. Costea, ne informează că, din ordinul Ministerului de interne, întrarea şi răspândirea ziarului „America“ e prohibită, pe întreg teritoriul României mari. D-sa a primit ordinul oficial ca ori ce exemplar al acestui ziar i-ar parveni prin poştă, să-l depună imediat la Siguranţa de stat pentru confiscare.

La siguranţa din Lugoş există de altfel telegrama trimisă dela Ministerul de interne, prin care se dau oficialilor instrucţiunile necesare pentru împiedecarea circulaţiei ziarului nostru în acel district.

Măsura aceasta, despre care n'am fost puşi în cunoştinţă de către autorităţile în drept, ne surprinde în mod foarte neplăcut, mai ales că, din cât suntem informaţi, ordinul vine din partea guvernului (departamentul afacerilor externe).

Acest ziar, — singurul ziar zilnic românesc în afară de graniţele României Mari — a fost, în toate timpurile, cel mai aprig apărător al intereselor României în Statele Unite.

Nu ştim, cari sunt motivele cari au determinat luarea acestei măsuri, pe care o socotim a fi injustă şi contrară spiritului de libertate a gândirii şi a scriului.

Ori cari ar fi însă motivele invocate de departamentul afa-

cerilor externe, pentru a se lua o asemenea măsură, credem că ni s'a făcut o mare nedreptate, în schimbul marilor servicii aduse Ţării noastre natale, în cele mai grele zile ale existenţei poporului român, servicii pe cari nu le-am precupeţit şi în schimbul cărora n'am cerut nici odată, nimic!

Ziarul nostru fiind independent, şi-a spus cu tărie şi convingere cinstită cuvântul, în multe chestiuni arzătoare pentru poporul român şi Ţara românească, fapt care a putut supăra pe unii dintre politicienii din ţară. E foarte posibil, că aceştia să fi insistat, ca ziarul nostru să nu poată pătrunde în România.

E una din cele mai aspre şi mai necugetate măsuri, întru cât aceasta dă naştere la diferite comentarii şi, adaugă încă una, la multe şicanări şi nedreptăţi făcute Românilor din America, cei mai buni fii ai naţiunii române.

I. N. Barbu,
prim redactor al ziarului
„America“ din Cleveland
Ohio

Nota Red. Crisoarea de mai sus confirmă într-o parte comunicarea făcută zilele trecute de d-l deputat Voicu Nişescu în camera României. Sperăm că ministrul de interne va reveni cât mai urgent asupra măsuri luate, prin care s'a adus o atât de mare jignire fraţilor noştri din America.

Adevărul despre întrunirea dela Galaţi.

Dezastrul „turneului“ Doctorului Lupu.

Galaţi, Martie 1927.

După plecarea sa din partidul naţional-ţărănesc, d-l dr. Lupu a hotărât să ţină mai multe întruniri de propagandă pentru gruparea sa ţărănist-liberală. Începutul l'a făcut la Galaţi, Duminecă în 27 Februarie. Dar n'a avut noroc. Întrunirea n'a reuşit şi s'a terminat prost.

Dările de seamă trimise unor gazete cu mare firaj din Bucureşti, de către corespondenţii lor din Galaţi, sunt mincinoase. Nu este adevărat cum că la întrunire au participat trei mii de oameni, cum spune „Aurora“, ziarul d-lui dr. Lupu, sau două mii de oameni, cum spune „Universul“, — întrucât sala cinematografului „Regal“, unde s'a ținut întrunirea, este mică şi deabia poate cuprinde 5—600 oameni.

Corespondenţii respectivi de gazete nu fac cinste meseriei de care s'au apucat. Sunt inculgi, de rea credinţă şi adeseori se pretează la murdării.

Întrunirea dr.-ului Lupu nu putea reuşi, pentru că cei câţiva partizani ai d-sale de aci nu au suprafajă socială şi nu se bucură de nici o consideraţie. Şeful lor, avocatul Dinescu, stabilit la Galaţi, acum vre-o patru ani, este azi amestecat în faimoasa şi urâta afacere Seferian, şi este dat în judecata consiliului de disciplină al avocaţilor de pe lângă Curtea de apel, locală. Ceilalţi doi-trei tineri avocaţi, de pe lângă dânsul, sunt iluștri necunoscuţi, cari n'au absolut nici o trecere şi cari caută şi ei să câştige ceva din politică, cum au câştigat unele nulităţi averescane.

La întrunire n'a participat nici un ţăran. Nici o comună din judeţ n'a fost reprezentată, deşi ţăranilor li-se spusese că doctorul Lupu merge alături de d-l Mihalache Majoritatea participanţilor a fost compusă din gură-cască şi din internaţionali, cari Dumineca dimineată nu au nici o treabă. Şi fiindcă sala „Regal“ este situată în punctul cel mai frecventat al oraşului şi fiindcă la întrunire era scandal — pe la amiază, când mişcarea pe stradă e foarte mare, s'au adunat oamenii împrejurul localului ca la o panoramă, unde se bat tobele.

Întrunirea fusese convocată pentru orele 9 şi jumătate dimineata, dar din lipsă de auditori în sală, de abia s'a început pe la unsprezece, când a sosit doctorul Lupu cu câţiva necunoscuţi, „bărbaţi de stat“.

D-l avocat Dinescu voind să deschidă şedinţa, un bătrân din sală, indignat, a strigat „Vai de ţara asta, dacă ar cădea pe mâinile voastre, bolşevicilor!“ Atunci, s'a produs un vacarm îngrozitor din partea cetăţenilor adevăraţi, cari veniseră la întrunire să vadă ce se petrece. Scandalul a continuat peste o jumătate de oră. Lumea striga mereu: „Jos trădătorii! Jos

vându-m Brătenilor! Trăiască dardidul naţional-ţărănesc!“

Ceilalţi vorbitori de abia au putut rosti câteva cuvinte. Când unul a atacat pe d-l Maniu, s'au produs violente protestări în sală şi strigătele de „trăiască Maniu“ zguduiau văzduhul.

Doctorul Lupu, impresionat şi încurcat, a rugat lumea să-i dea voie să vorbească. Dar lumea nu-l asculta şi cerea zgomotos lămuriri asupra atitudinii şi acţiunii sale politice.

Doctorul Lupu ocolia răspunsurile. Nu se mai auziau decât huidueli.

A fost un dezastru.

Dacă n'ar fi intervenit poliţia şi armata, care să-i apere de furia mulţimei, ar fi păşit o rău democratul de altădată şi puţinii săi însoţitori, cari fac jocul liberalilor.

Coresp.

Fuziunea Goldiştilor

În şedinţa de alaltăeri a Consiliului de miniştri s'a pus crucea atât faimoasei acţiuni pe care d-l Goldiş promitea să o facă în actuala guvernare, cât şi grupului d-sale botezat „partid naţional român“.

„Partidul“ d-lui Goldiş a fost şi nu mai este. Mirosul fripturei nu putea fi temelie, pe care să se razime un grup sau partid politic. A făcut-o d-l Goldiş pe băşosul cât a făcut-o, declarând că nu vrea să fuzioneze şi să se disolve în partidul poporului. În cele din urmă însă, convins de bună seamă de importanţa minimă a „puternicului d-sale partid“ a dat mâna cu d-l general şi a zis: fie voia ta.

În vremea, când mai protesta contra fuziunii, d-l Goldiş invocase şi motivul că nu se poate face o fuziune fără convocarea şi aprobarea congresului partidului d-sale. S'a putut totuşi şi imposibilul. De sigur şi-a dat d-l Goldiş seama, că o nouă convocare a congresului, ar însemna o decepţie şi o ruşine, pe care n-o poate mistui un stomac obicinuit cu friptură.

Urmărit de acest gând, în şedinţa consiliului de alaltăeri a prezentat o moţiune a parlamentarilor d-sale, în care se exprimă dorinţa de a intra fără condiţii în partidul poporului.

Au dat mâna apoi şi s'au felicitat de marea ispravă a fuzionării partidului care n'a existat al d-lui Goldiş, împlinindu-se astfel al doilea „mare act“ al fripturiştilor trifoiului Goldiş-Lupaş-Lapedatu.

Cronica feminină.

Dragoste, căsătorie, divorț.

Conferența scriitoarei Karin Michaelis la Brașov.

Sunt vre-o 15 ani, de când, aflându-mă la Viena, am auzit pentru întâia dată de numele Karin Michaelis. Cam pe atunci scriitoarea daneză își crease oarecare celebritate mondială prin opera sa „Vă sta periculoasă o femeii”, ce stărnise o anumită senzație, atât în lumea savantă, mai ales medicală, cât și în special în marele public.

Cu toate că nu eram nici pe atunci, cum nu sunt nici azi, admirator al femeilor savante și cu prea multă carte, — știind însă să mă închin calităților sublimе, specific feminine, — totuși, împins de curiozitate și de natura subiectului, ce promitea ochiri în psihologie și patologie, citii cartea ce mi-o cumpărasem, în limba germană. Azi știu numai, că era foarte interesantă și că cuprindea și o serie de exagerări, motiv pentru care fusese puternic combătută mai târziu de specialiști.

Cum problemele din domeniul social-psihologic, sau „biopolitic”, cum i s'ar zice azi, într'un termen mai larg, m'au preocupat totdeauna, părăndu-mi-se mai interesante și primordiale, am rămas extrem de plăcut surprins la vestea, că celebra scriitoare daneză Karin Michaelis va sosi la Brașov și va vorbi publicului despre „Dragoste, căsătorie, divorț”.

Eram foarte nerăbdător s'o aud; mai întâiu spre a mă convinge de modul de concepție a subiectului de cătră o femeie cu celebritate mondială și apoi spre a vedea ce spune.

Prezum era de așteptat, — distinsa conferențiară, vorbind în limba germană, posedând-o bine, — sala Redulei era plină, în special reprezentantele sexului gingaș ale compatrioților noștri sași. Iată, că apare pe scenă, simpatică și durdulie, într'o toaletă luxoasă, cu părul sur, tăfat scurt, trecută de „vârsta periculoasă”, pe care domina ei o fixase între 40 și 50 de ani.

Din primele vorbe băgai de seamă, că conferința se va reduce la o simplă „causerie”, Plauderei, — cum îi zice nemțește. Așa a și fost. O causerie interesantă, dacă vrei, și plăcută, care nu avea nimic din virilitatea concepției masculine.

Conferențiară începe făcând o comparație între timpul de acum 30—40 de ani și cel actual, constatând regiditatea morală de atunci, cu exagerările ei ridicole, când în Danemarca, d. p. o femeie divorțată era expusă oprobiului public. Azi în schimb, la Berlin d. e. la un bal de elită, a văzut femei aproape goale.

În America, pe care scriitoarea daneză o consideră de țara tuturor posibilităților, dar și a imposibilităților, se găsesc ambele extreme ale moralei. Principiul educației ar trebui să fie libertatea, — spune conferențiară. Mama să-i zică d. p. fetei: umblii cu d-l X., te poți îndrăgosti de el, vei putea avea un copil dela el; nu-ți interzic nimic, dar să ști, că tu vei purta responsabilitatea. Alt principiu, este sinceritatea, care ar trebui să îndemne pe fata, care a avut relații de dragoste înainte de căsătorie, să-i mărturisească această viitorului ei soț.

Călătorind mult, prin toate țările, — a fost de cinci ori în America — a constatat că cea mai mare parte a căsătoriilor, o parte complet covârșitoare, sunt nefecite. Pledează pentru votul femeilor și se miră, că în România femeile încă nu au obținut dreptul de vot, fără de

care situația femeii nu se poate ameliora și societatea nu poate progresa. Expune, că încă din cea mai fragedă copilărie, femeile se pot împărți în două categorii: 1. femei-mame și 2. femei, înlocuitoare ale bărbatului; admite, că femeia minte des, dar minciuna femeii e ușoară, pe când a bărbatului este grea ca plumbul. Crede, că e posibilă o egalitate între bărbat și soție. Admite, că bărbatul este mai rezonabil.

Azi divorțurile s'au înmulțit grozav în toate țările. Danemarca chiar este țara divorțurilor. Conferențiară este în principiu pentru desființarea căsătoriei; idealul ar fi libertatea, care actualmente nu se poate realiza căci ar duce la distrugerea societății; trebuie deci să acceptăm deocamdată instituția căsătoriei, căci nu avem cu ce o înlocui. Cauzele divorțurilor ar fi după dânsa: certurile din cauza banilor; certuri și averșiune reciprocă, sau unilaterală, din cauza nepotrivirii sexuale și în sfârșit greutățile traiului de azi, multe femei nevrând să înțeleagă, că bărbatul e mai surmenat. Gelozia de asemenea joacă un rol important. În toate aceste cazuri de divergență și disarmonie, soluția trebuie să fie divorțul, fără ca vre-unul să se mai intereseze apoi de celălalt.

În caz de divorț copilul, sau copiii trebuie să fie ai mamei. Mama și copilul sunt una.

Conferențiară mai expune o problemă interesantă și nouă, anume asigurarea pentru caz de divorț.

Din spicurile acestea se poate vedea, că caracterizarea conferinței d-nei Karin Michaelis este justă. Dacă o causerie își are laturile ei interesante, ea rămâne totuși de mică valoare, nefiind construită pe granitul concluziilor logice, trase și încheiate din stâncile premiselor certe.

Ce ne-ar răspunde d-na Karin Michaelis, dacă i-am pune întrebarea: fost-au femeile acum 50 de ani mai fericite, mai ales în viața lor casnică, sau ba? Dacă conferențiară constată, că azi, în toți mișcării de egală îndreptățire și emancipare a femeilor, când ele au obținut drepturi, divorțurile s'au înmulțit îngrozitor și nefericirea le distruge existența, nu este oare logic a găsi cauza esențială a acestor nefericiri tocmai în mișcarea de emancipare? Dacă d-na K. Michaelis a constatat diferența enormă între bărbat și femeie, de ce pledează deci pentru egalitate și nu pentru complexitate, pentru rămânerea fiecăruia la rolul său specific, natural?

Totuși îndemnăm și publicul românesc, să asiste la a doua „conferință” a scriitoarei, pe care o va ține luni seara despre subiectul „Bărbat și femeie”. Va fi o bună ocazie de a învăța ceva și de a discerne grăul de neghină. Dr. I. L.

Intrunirea Consiliului județean
Convocare

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne, Direcțiunea Județeană Nr. 2315 J, dela 24 Februarie 1927, avem onoare a invita pe domniile membrilor ai consiliului județean, de a lua parte la ședința consiliului, care se va ține în ziua de 21 Martie a. c. ora 10 a. m. în sala de ședință a Prefecturii, în sesiune ordinară.

Program:

1. Comunicarea ordinului Ministerului de Interne Direcțiunea Județeană Nr. 2315 J. dela 24 Februarie 1927, prin care sesiunea ordinară a consiliului județean a fost prorogată pe ziua de 21 Martie a. c.
2. Ordinul Ministerului de Interne Direcțiunea Județeană Nr. 16480/1926 referitor la confirmarea d-lui protopop dr. Iosif Blaga ca membru de drept.
3. Ordinul Ministerului de In-

terne, Direcțiunea Județeană Nr. 2171/1927 J. cu privire la confirmarea d-lui Ștefan Gheorghiu, membru de drept, în locul d-lui Otto Witing transferat.

4. Votarea bugetului județean pe exercițiul 1927.

5. Raportul comisiunii administrative, financiare și de control. Raportor: d-l avocat A. Moroianu.

6. Raportul comisiunii de lucrări publice. Raportor: d-l H. Weinhold.

7. Raportul comisiunii economice. Raportor: d-l dr. Spiridon Boita, avocat.

8. Raportul comisiunii cultelor și învățământului. Raportor: d-l Aurel Căpățînă.

9. Raportul comisiunii sanitare și de asistență socială. Raportor: d-l Andrei Mathiș.

10. Nr. 5217/1926. Incorporarea cătunului „Cărpiniș” dela comuna Tărlungeni la comuna Prejmer. Raportor: d-l A. Moroianu, avocat.

11. Nr. 1803/1927. Incorporarea cătunului „Lunca” dela comuna Băcel, județul Treiscaune la comuna Mărcuș. Raportor: d-l A. Moroianu, avocat.

Iarăși câte-va observări

în legătură cu asigurările pe viață.

Într'un număr trecut, am arătat unele din condițiunile principale ce trebuiesc cerute oricărei societăți de asigurare atunci când cine-va vrea să se asigure.

Revin, în special, asupra condițiunilor de nulitate — deoarece asupra acestui punct trebuie insistat în interesul asiguraților.

O adevărată societate de asigurare serioasă, nu trebuie să aibă între condițiunile de asigurare clauze de nulitate (de ștergere drepturilor) asigurării. Asigurarea înseamnă o operă de prevedere și de economie — deci implică ajutorarea celor cari nu pot agonisi o cât de redusă avere altfel de cât prin plata unor rate cari să-i dea dreptul sau să-l ducă la rezultatul fericit de-a obține la vremea sau termenul stabilit, o sumă cu care să-și ajute familia sau pe sine însuși.

Deci, soc. de asigurare face operă de bine iar nu de șicană sau de acaparare ori exploatare a clientului ei. Atunci trebuie să dea acestuia condiții favorabile pentru a-l ajuta la plata ratelor iar în cazuri de criză sau lipsă, dacă asiguratul nu poate împlini această plată, să-i acorde îlesniri, nu să lovească cu clauze de nulitate, de a pierde a drepturilor lui.

De-aceia, insistând asupra acestor observări, am recomandat în special societatea de asigurare „Urania”, despre care

m'am convins că are înscrise numai condițiuni favorabile unei asigurări serioase, plătită prompt și fără nici o formalitate care să o întârzie.

Și dovada o pot da chiar înainte de a fi răspândite prospectele acestei societăți de asigurare, în Ardeal.

Cei interesați în materie de asigurări știu că se fac, și în Brașov și aiurea, unele asigurări pe viață, cu tragere la sorți a polițelor de asigurare. Astfel sânt asigurările de 20.000 lei, cu plata ratelor lunare de 100 lei.

Societatea de asigurare Urania are și acest fel de asigurare (mixte) dar cu avantajii atât de superioare în cât nu se pot compara cu alte asigurări.

În clauzele asigurărilor mixte ale societății „Urania”, pentru suma de 20.000, 50.000 și 100.000 lei, se prevede că după trei ani împliniți (de plata ratelor) întră și riscul morții, ceea-ce înseamnă că întâmplându-se să moară asiguratul după trei ani dela asigurare, beneficiarii poliței (familia: soție sau copii) vor încasa mediat întreaga sumă asigurată, adică: 20.000, 50.000 sau 100.000 lei pe cât s'a asigurat, fără nici o formalitate.

Apoi alle două mari avantagii:

1. La plata ratelor se îngăduie o întârziere de 30 zile dela scadența (termenul) ratei — și în acest timp asigurarea își păstrează efectul. Chiar după expirarea acestui termen de 30 zile, asiguratul poate dobândi repunerea în vigoare a asigurării dacă achită primele (ratele) întârziate cu o dobândă de 6% pe an.

2. Dacă asigurarea a fost în vigoare un an neîntrerupt, societatea renunță la orice motiv de nulitate a poliței.

În plus societatea oferă toate condițiile favorabile ale altor societăți de asigurare.

Am insistat asupra acestor lucruri, pentru că atunci când cine-va vrea să se asigure, trebuie să obțină cele mai avantajoase condiții — astfel ca relațiile sale cu societatea să fie clare și precise, relații de adevărată pretenie, având în vedere scopul salutar pe care și el și societatea îl urmărește deopotrivă.

Vom reveni, însă, asupra acestui subiect, care cere o amplă expl. are.

V. St. I.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Moartea dr.-ului Perția.

În 22 Februarie întâlnind în piață pe d-l Iacob Popa vicar, refugiat din Făgăraș, îmi spune, că d-l dr. Titu Perția e greu bolnav de tifos exantematic. S'a îmbolnăvit în ziua de 12 Februarie. În această zi a fost adus în spitalul, al cărui șef era dânsul, un soldat pe care l-a vizitat și care peste vre-o oră și-a murit. Dēla acest soldat s'a molipsit d-l Perția și simțind simptomele acestui teribil flagel a rugat pe soția lui, ca să-l izoleze de cele 2 fete ale lor, căci e bolnav de tifos exantematic.

Vestea aceasta m'a întristat atât de mult. În ziua de 23 Februarie găsindu-mă la d-l farmacist Iacob Cornea din Ileni, jud. Făgăraș, care era acum a-

zistent în farmacia d-lui dr. Ratiu, acesta îmi spune trista veste, că azi dimineață a murit d-l dr. Perția.

Înmormântarea lui a avut loc în 25 Februarie dela spitalul „Caritatea”. Vorbisem mai pe urmă cu dânsul în 11 Februarie, când era vesel și sănătos și iată, azi asistăm la înmormântarea lui. Au servit ca preoți la această tristă ceremonie p. vicar Iacob Popa și preoții Ioan Fătu din Hârșeni și Ștefan Halmaghi din Comăna de jos. La înmormântarea lui au asistat toți refugiații ardeleni, alături în lași, în frunte cu d-nii Vasile Lucaciu, Octavian Goga, Simion Măndrescu. Din curtea spitalului s'a format un lung convoiu de refugiați, împreună cu un pluton de soldați, cari

au dat onorurile militare. Sunetele jalnice, în ritm cadențat, evocate de muzica militară măreau jalea celor, cari însoțeau spre cimitirul „Eternitatea” pe acela care a fost în viață dr.-ul Perția.

Tam, tam... tam tam... Era atâta jale în acest marș funebru. Vedeam apoi lungul șir de tovarăși de suferință, rău îmbrăcați cu fețele posomorâte și toate acestea îmi măreau durerea ce o simțeam în sufletul meu. Trecătorii se opreau în drum și se întrebau: cine sunt aceștia? Iar dacă vre-unul știa, le răspundea: sunt refugiații ardeleni! A murit un doctor ardeleni! Pe la ora 5 convoiul a ajuns pe o culme la cimitirul „Eternitatea”. Cosciugul a fost desfăcut pentru a se așeza din nou capul și a fi pus apoi acest sicriu într'unul de metal, pentruca după ce se va termina războiul, trupul lui să fie dus spre a se odihni în pământul Ardealului lui drag. Trandafirii dispăruseră din obrazul lui, iar fața îi era înegrită. Cum s'a stins de repede acest om voinic, ca un brad și cu o față presărată cu petale gingașe de

trandafiri! Înainte de a se coborâ sicriul în mormânt, unul din tovarășii noștri de pribegie, și-a luat rămas bun în numele nostru dela d.-rul Perția, iar noi stropindu-i mormântul lui cu lacrimi, am plecat mânăși din cimitirul „Eternitatea”...

— Va urma. —

Examenale de definitivat
ale învățătorilor.

Conform tabloului întocmit de ministerul instrucțiunii, centrele și comisiunile pentru examenul de definitivat al învățătorilor, care va avea loc în ziua de 14 Martie, sunt următoarele pentru județele din jur:

Făgăraș pentru jud.: Brașov, Treiscaune, Făgăraș, Sibiu și Târnava-mare. Comisia: D. Ionescu Sachelarie președinte, Bacanu Gh., Dragoș Gh., Cociș I. și Ivancenco (liceu) membri.

Tg.-Mureș pentru jud.: Târnava-mică, Mureș, Ciuc, Odorhei și Năsăud. Comisia: D. Bratu inspector-șef președinte, I. Moldreanu, dr. N. Crețu, Bojorin I. (liceu) membri.

Din public.

Epilogul unei sărbătoriri

Înainte de Crăciun, în actualul an școlar, profesorii liceului real „Dr. I. Meșotă” au luat inițiativa sărbătoririi în mod public, la restaurantul Coroana, a respectatului lor director și coleg, prof. sorul G. Chelariu, cu prilejul ieșirii sale la pensie, după o muncă neîntreruptă de 45 ani în învăț. secund. din Brașov.

Ce frumoasă sărbătorire! Ce ducioasă manifestare a sentimentelor de admirație și de mulțumire din partea unor foști elevi ca dl. I. Păicu, director, și N. Orghidan, inspector școlar; din partea foștilor colegi mai bătrâni ca dl. Protopop dr. I. Blaga și din partea colegilor săi mai tineri dela liceul real, în mijlocul cărora sărbătoritul a petrecut ultimii săi ani de profesorat!

Da, vai! Iată că sărbătoirea are un epilog, un trist epilog! N-au trecut de atunci nici trei luni și iată că dl. G. Chelariu, primul director al liceului real, este pe punctul de a fi evacuat, cu forța poliției, din cele două camere (în realitate o cameră și un antreu), pe care le ocupă în apartamentul directoral dela Liceu!

Ce durere! Să muncești 46 ani neîntrerupți în școală, pentru ca spre sfârșitul vieții să fi evacuat din școală, pe care tu ai organizat-o fiindu-i primul director și luptând cu toate greutățile începutului!

Să sperăm totuși că această nementată durere, pe care i-o poartă actualul director al liceului real, dl. I. Todicescu, autoritățile superioare vor ști să i-o cruțe.

Un profesor.

Șezătoarea culturală de Duminică.

Una directoare Lucia dr. Stinche dela școala sup. de comerț din Brașov apreciind interesul, cel reprezentat de șezătoarele populare dela noi și dorind a obicinui și pe elevii sale, „să le placă și munca desinteresată, în folosul societății” — s'a oferit ca pentru Șezătoarea care va avea loc în Duminică viitoare, în 13 Martie, la ora 4 d. m., în sala festivă a liceului A. Șaguna, să colaboreze elevii școlii comerc. sup. cu un program complet.

Această frumoasă contribuție de muncă desinteresată trebuie să o înțeleagă atât poporul, tinerimea școlară și adultă cât și toți prietenii lor, luând parte la șezătoarea de Duminică.

Programul e următorul:
Cântecul cucului, cor. Biletul de H. Lecca, declamație de eleva I. Cojocar. Frunzulță foi de fag, duet Ana Bruda și St. Durgheș. Zău, zău, cor. Vântule; de primăvară și Păsărică mută-ți cuibul, duete de A. Bruda și St. Durgheș. Doina și Foaițe verde lămâiță, de d-ra Lia Popovici și Două surde, comedie în 2 acte.

Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Inginer Puluj Alex domiciliat în Brașov Str. Nouă 29, renunțând la orice supușenie străină și în baza actelor notate pe contra pagină și alăturare aici;

Cu onoare vă rog să binevoiți a dispune naturalizarea mea de cetățean român.

Cu profund respect:
Ing. Puluj Alexandru.

Mica publicitate

De închiriat Hotelul Continental din Brașov, 42 Camere cu dependințe și în parte mobilat, cu ziua de 1 Aprilie. Doitorii să se adreseze: Petru Popovici Str. Prundului 12. 190 3—6

De vânzare trăsuri noi cu coș de piatră și fără coș, cu roate de cauciuc și un car nou de povară, Marton Szabo, fabricant de trăsuri Brașov, Str. Lungă 74. 195 2—3

Parcele de edificare

în o frumoasă grădină la poziție de stradă și soare. Căcova de jos 35 b) a Lei 200 m. pătrat. Informațiuni Strada Ecaterinei 4. 200 2—2

Casa de vânzare

Casa din Strada Pe Tocile No. 1. (Piața Prundului), constatătoare din 4 odăi 2 bucătări și dependințe. Teren mare și pentru clădit—de vânzare din mână liberă cu preț redus (Lei 400,000) Informațiuni la IOAN I. AVRI GEANU, Str. Prundului No. 7. 2—5

Cursuri pentru medici dentiști și tehnicieni despre coroane porcelan (coroane Fachel) operații și chemică ține dr. Springer, Brașov, Strada Porții 66. 209 1—2

De închiriat un local de prăvălie și cârciumă cu locuință modernă și dependințe, în comuna Vâlcele (Előpatak). Deslușiri la N. A. B. n. d. Brașov, Strada Porții No. 15. 204 1—3

Din cauza reparațiilor ce se vor face **Magazinul de Coloniale și Delicatese**

I. G. EREMIE
strada Hirscher No. 1

va fi închis câteva zile. Locuința patronului strada Nouă No. 6. 211 1—1

România. Corpul portărellor Tribunalului Brașov

No. 969 exec. 1927

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 3233—1926 de judecătoria de ocol Brașov în favorul reclamantului Iosif Lazar repr. prin avocatul dr. Ernest Kovácsy din Brașov pentru încasarea creanței de 5000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Martie 1927, orele 3 p. m. la fața locului în Brașov, Str. Pietroasă No. 5, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă în valoare de 10,400 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 25 Februarie 1927.
D. A. Popescu Portărel.

CINEMA APOLLO

12—15 Martie

MUNTELE SACRU

O minune a tuturor timpurilor în 9 acte.

Această lucrare monumentală este efectuată de cei mai mari artiști ai sporturilor de iarnă. Cele mai frumoase (înături ale munților Alpi vecinici acoperiți de zăpadă, se perindează înaintea ochilor noștri Timp de un an și jumătate s'a lucrat la acest gigantic film. Concursul de sky internațional, la care a luptat parte toți campionii Norvegiei, Germaniei, Elveției și Austriei se vede aci

Stofe de Uniforme pentru studenți

Înainte de a vă aproviziona cu îmbrăcăminte de primăvară, cercetați magazinul

EMIL BOLOGA
TARGUL GRAULUI No. 3

unde aflați cele mai bune mărfuri de manufactură, cu prețuri foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari fabrici de stofe și postav din Tară:

BUHUȘI și PREJMER.
42 10—0

Pentru studenți și funcționari 10% reducere

Bebeții și Coperciori pentru Patrone de Dame și Domni

Stofe de Dame și Domni, cel mai mare asortiment

„URANIA”
Societate anonimă de Asigurări și Reasigurări
Capital social 12.000.000 Lei
Emis 6.000.000 Lei
Rezerve circa 80.000.000 Lei
DIRECȚIUNEA GENERALĂ — BUCUREȘTI
STRADA CAMPINEANU (Palat propriu)
își extinde activitatea cu începere dela 1 Martie 1927 în Transilvania. Prima organizare se face în Brașov și județ.

Înainte de-a vă asigura, cercetați, deci prospectele pentru asigurările cele mai avantajoase în caz de moarte, mixte, pe termen fix, asigurări cu amorsimente. Asigurări pentru incendii, accidente, etc.

172 4—0

†
Cu multă durere colegială, aducem la cunoștința publicului încetarea din viață a Subcomisarului

BĂLAN STANCU

din Prefectura Poliției Brașov

după o lungă și grea suferință. Încetat din viață astăzi 10 Martie 1927 în etate de 30 ani, de fel din comuna Pârnu Roșu, Județul Argeș.

Înmormântarea va avea loc în ziua de 12 Martie ora 3 p. m., în Cimitirul Spitalului de contagioși Strada Bălților.

Prefectura Poliției Brașov.

România Corpul Portărellor Tribunalului Brașov

No. 1169 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 10451—1925 a judecătoria de ocol Brașov în favorul reclamantului firma Natter et Wurt repr prin avocatul dr. H. Freetschks din Brașov pentru încasarea creanței de rest 10372 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 8 Aprilie 1927, orele 3 p. m. la fața locului, în Brașov, Str. Lungă No. 40, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă, oranjeament de prăvălie, în valoare de 12,500 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 9 Martie 1927.
Indescriabil Portărel.

205 1—1

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

A apărut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” format mare în 307 pagini de Voicu Nișescu în editura tipografiei A. Mureșianu, Branisce & Comp.

Autorul a închinat volumul foștilor voluntari.

Se poate comanda la autor Brașov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvaniei”). Prețul lei 200.

CONVOACARE

Membrii Băncii Sindicatului comercial și industrial din Brașov sunt convocați la Adunarea generală, care se va ține Duminică în 10 Aprilie a c., la orele 5 p. m., în localul Meseriașilor Strada Hirscher No. 9 cu următoarea ordine de zi: Lichidarea Băncii.

Consiliul de Administrație. 203 1—1

Publicațiune

În ziua de 1 Aprilie a. c. se va ține în Palatul Justiției etaj I. examenul pentru directori de carte fonduară, administratori contabili și de impiegați necesari Curții de Apel, tribunalului și judecătoriilor din județ precum și parchetului.

Înscrierile se primesc până în ziua de 30 Martie crt.

Condițiunile se pot vedea în fiecare zi de lucru în grefa prezidențială a Curții de Apel Brașov. 174 2—2

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați day „GAZETA TRANSILVANIEI”

DESCHIDERE DE LOCAL!
Am onoare a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis o PRĂVĂLIE DE PĂLĂRII PENTRU DAME, sub firma

„SALON DE MODE”

Voi oferi clienților tot ce este mai bun și mai frumos cu prețurile cele mai reduse

Cu stimă: **GUSTI ZAMMERER**
STR. PORȚII No. 54.

20 1—1 Se primesc modiste și ucenice.

DE VANZARE

2 Presse de cărămidă
1 Semistabilă Höcker Budapesta 8 atmos. 35 HP.
1 Locomotivă pe roți Vogel & Comp. 8 atmos. 12 HP.
1 Locomotivă pe roți Robey & Comp 6 atmos. 10 HP.

Amatorii se vor adresa:
BANCII GENERALE A ȚARII ROMANEȘTI, BRAȘOV.
184 2—2

DE VANZARE

din cauze familiare o librărie și papetărie, existentă de 34 ani împreună cu o bibliotecă nouă cuprinzând cca 750 cărți de imprimat, apoi o tipografie și compactorie. Inventarul tipografiei: o presă rapidă sistem Frankenthal, mărimea No. 10, un benzin motor american de apăsat și stenotipie, 20—25,000 kg litere, steg și eliminator, fabricat Berthold, linii de aramă cca 300 kg., litere de lemn, clișee. Inventarul compactoriei: aparat de tăiat hărți, 70 cm. mașină de broșat, de perforat, de rotunzit culturile, mașină de tăiat cartonul, de aurit prese, scânduri etc. **Casă din lemn** cu 6 camere, unde e plasată tipografia și compactoria cu magazin pentru lemn, construit din cărămidă. Apoi o **casă de locuit** făcută din cărămidă și lemn, 5 odăi din cărămidă, 3 odăi din lemn, cămară, încăpere pentru lemne și dependințe. Cumpărătorul se poate muta aci la o lună după data cumpărării. A se informa la dl Ștefan Turoczi, librar Târgu-Săqueș, jud. Trei-Scaune-1992—3

Camera italiană a ratificat tratatul unirei Basarabiei

În ședința de alaltăeri a Camerei italiene a fost ratificat tratatul dela Paris referitor la Basarabia. Propusă fiind urgența pentru ratificarea protocolului, Mussolini s'a asociat între aplauzele furtunoase ale Camerei.

Deputatul Andrea Torre, în expunerea motivelor proiectului și urgenței, a declarat că ratificarea trebuie făcută în interesul dreptății internaționale. În fața imperialismului rusesc stă dreptul României, care nu se lasă călăuzită decât de principiul naționalității și nu de ambiții imperialiste, pe când Sovietele au continuat în această chestie, vechi-a politică țaristă Italia era de i obligată să ajute națiunii prietene să obțină dreptul ei istoric.

În aplauzele furtunoase ale Camerei s'a trecut apoi la vot. În aceeași zi regele Italiei a sancționat proiectul acceptat, așa că legea referitoare la ratificarea protocolului Basarabiei a intrat în vigoare în ziua de 10 Martie.

„SALVAREA“ ..

Una din cele mai frumoase inițiative luate în timpul din urmă la Brașov este fără îndoială inițiativa corpului nostru medical de-a crea instituțiunea umanitară a „Salvării“. Și ne-am bucurat din tot sufletul când am văzut că publicul din Brașov fără deosebire de partide și naționalitate, a îmbrățișat această inițiativă contribuind cu prilejul recentei serate cu o sumă de peste trei sute mii lei.

Darea de seamă, publicată în ziarul nostru dovedește de prisos această înțelegere superioară a scopului umanitar de cătră opinia publică din Brașov.

Avem însă o observare, pe care o facem în interesul bine priceput al acțiunii pornite de corpul medical, pe care dorim s'o vedem cât mai curând încoronată de cel mai desăvâșit succes.

Am cetit cu surprindere în darea de seamă, că suma de peste trei sute mii a fost alocată la o bancă locală înou înființată, despre care multă lume — și îndeosebi cea intelectuală, care în primul rând a contribuit la succesul material realizat, — nici nu are cunoștință. Este vorba de o anumită „Cassă de credit a agricultorilor“ — despre care știm atâta că este banca unui partid politic, în cazul de față, a partidului liberal.

„Salvarea“ — această nobilă și umanitară instituție — trebuia, după părerea noastră, să fie scoasă de sub orice influință de partid și ne-a cuprins mirarea, că tocmai corpul medical din Brașov, care în urma înaltei sale meniri trebuie să stea mai presus de orice considerente de partid, s'a găsit să facă acest gest atât de puțin compatibil cu înalta sa misiune.

Avem atâtea bănci mari și vechi în Brașov, bănci românești și minoritare, cu reputație bine stabilită, cari ar fi oferit nu 12% ci 14%, 16% și poate și mai multe procente, tocmai în vederea sporirii fondului inițial. În motivarea plasării capitalului de trei sute mii la „Cassa de credit a agricultorilor“ se spune că acei bani vor fi dați împrumut țăranilor agricultori, meșeriașilor etc. Dar, pentru Dumnezeu, băncile „Albina“, „Sparkassa“ etc. cari dau bani împrumut, nu-i dau tot țăranilor, meșeriașilor etc. ?!

O datorință elementară a corpului medical era tocmai să solicite concursul tuturor băncilor, fără deosebire de partid și naționalitate, ca să primească acești bani spre fructificare, cu un procent cât mai mare. Acesta era un obicei la noi în Ardeal, când era vorba de plasarea unui ban public și ne mirăm întradevăr, cum de nu s'a găsit măcar un singur medic, fie Român sau minoritar, care să atragă atențiunea președintelui sau comitetului Asociației

medicilor asupra acestei îndatoriri elementare...

Ne-am ținut de datorință să ne spunem această părere, cu toată sinceritatea, pentru că în viitor să nu se mai facă greșeli, cari aruncă o umbră asupra unei acțiuni umanitare, pe care dorim s'o vedem la adăpostul tuturor preocupărilor mici de interese de partid.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

S'au găsit. D-l Locotenent Simionescu Ioan domiciliat în strada Principele Carol No. 17 a reclamat acestei Prefecturi, că în ziua de 16 Februarie a. c. s'a luat de pe stradă după dânsul o căleșă rasă foexterier, albă cu pețe galbene maro. Păgubașul să se prezinte d-lui locotenent pentru a o lua în primire plăind întreținere.

— În ziua de 5 Februarie a. c. soldatul ordonanță Ioan Gligore din strada Castelului No. 134 a găsit pe stradă Cazărmei, 2 chei pe care le-a depus la această Prefectură de Poliție secția Penală. Păgubașul să se prezinte pentru a le primi.

Pierdut. În ziua de 2 Februarie a. c. d-na Hilda Teutsch din strada Porței No. 31 a reclamat acestei Prefecturi că a pierdut o geantă de piele de mărime 20/40 cm. de culoare cafenie având în ea 400 lei, una panglică verde, două batiste, una cheie și o carte de vizită. Geanta are o valoare de Lei 1500.

Contravenție. S'au dresat acte de dare în judecată locuitorului Czel Ioan din comuna Hălchiu jud. Brașov, pentru că a lăsat căruța cu cai singură, dând mâncare la cai.

Nebun. Roza Roth născută Gross din strada Sft. Nicolae No. 8 a reclamat că soțul său Andrei, fiind în stare de alienație, a lovit cu toporul în cap pe fiul său Martin, rănindu-l grav.

Șezătoarea cu tura a din Brașovul-vechiu.

Duminecă d. a. în 6 Martie a. c. a avut loc la școala primară din str. de mijloc o șezătoare culturală, aranjată de cercul tinerimei adulte „Sft. Gheorghe“ din Brașovul-vechiu. Programul a fost bogat, frumos și bine executat. Cele 2 cântări învățate și dirijate cu concursul elevului D. Bizdidean, duetturile la vioară executate de elevii Cristea și Voicu, monologul „Țigani la vot“ cu N. Moșoiu, lucrarea elevului St. Crăciun intitulată „Căminul“, declamațiile, spuse cu măiestrie de simpatica elevă Iliada

Conferența Extenziunii universitare la Brașov.

Sâmbătă în 12 Martie va vorbi în aula liceului „Andrei Șaguna“ d-nul prof. univ. Gh. Bogdan-Duică despre :

Ecourile politice ardelenesti ale războiului Independenței.

Inceputul la ora 7 fără un sfert, seara.

Asociația gen. a inginerilor din România

Cercul regional „Brașov“

În 19 l. c. orele 18 va avea loc la Școala de arte și meserii din Brașov a doua adunare a Cercului, cu program fixat.

La această adunare sunt invitați a lua parte și d-nii ingineri încă nemembrii.

Știri din streinătate.

Încălzirea cu apă de „gaiseri“.

Gaiseri (geyseri) sunt izvoare de origină vulcanică, din cari iâșnesc diferite gaze amestecate cu apă caldă. Insula Islanda, cuprinzând mari teritorii de natură vulcanică, e acoperită de o mulțime de astfel de izvoare, astfel că în ultimul timp s'a ajuns la ideea valorificării geiserilor.

Ministrul-președinte al Islandei a înaintat un proiect, conform căruia se urmărește încălzirea orașului Reykjavik, care e capitala insulei, cu apa caldă a izvoarelor vulcanice. E vorba adică ca prin o conducție de țevi să se aducă în capitală apă caldă din regiunile vulcanice, situata la o depărtare de 35-40 kilometri de oraș. Această apă ajunsă în capitală, ar avea o temperatură de 80 grade Celsius. Marea cantitate de apă ce s-ar aduce din acea regiune, ar fi suficientă nu numai pentru încălzirea clădirilor publice și private ale Capitalei, ci ar putea tot odată servi ca putere motrică pentru o mulțime de întreprinderi industriale. În felul acesta orașul Reykjavik ar fi scutit de cheltuelile mari necesitate de procurarea cărbunelui.

Deoarece executarea acestui plan e prea costisitoare, un inginer mai tânăr a făcut propunerea ca, deocamdată capitala să fie aprovizionată cu apă vulcanică necesară din un alt teritor vulcanic, care e situat numai la doi kilometri de Capitală. E adevărat că în felul acesta capitala n-ar mai dispune de o cantitate de apă atât de mare și de caldă; s-ar putea însă aproviziona și din acea regiune cu atâta apă caldă de câtă ar avea nevoie pentru încălzirea clădirilor publice și o parte din cele private.

Se așteaptă acum cu nerăbdare realizarea unuia din cele două proiecte.

Munteanu, piesa într'un act „Comoara“ de V. Eftimiu, interpretată de d-șoara Jeni Florea, d-nii Silvestru Perșinaru și Ioan Negulici, disertația elevului Petre Puiu despre „Sonetele României“, precum și dialogul „Țiganul la târg de vite“, cu elevul I. Vasile Dan și Gh. Suci, toate au fost viu aplaudate de publicul participant. Intrarea a fost gratuită.

În postul Sft. Paști se vor mai aranja 2-3 șezători în felul acestei. Proxima va fi în 20 Martie a. c. Duminecă.

Cu Dumnezeu înainte.

S. P.

Ultime știri

Legea chiriiilor

Preungirea contractelor pe 2 și 1 an

În ședința de ieri a Consiliului de miniștri a fost înfățișat anteproiectul legii chiriiilor. Acest anteproiect, cuprinzând 50 articole, prevede o prelungire de doi ani a contractelor de închiriere ale funcționarilor și pensionarilor statului și o prelungire de un an a chiriilor particulare. Se mai prevede și o sporire a chiriiilor actuale pentru toți funcționarii.

INFORMAȚIUNI

MM. LL. Regele și Regina Serbiei au sosit Joi seara cu trenul la Cotroceni, unde au fost întâmpinați de MM. LL. Regele și Regina și de toți miniștrii cu d-nele de onoare. Suvranii Iugoslaviei vor fi oaspeții Familiei noastre regale timp de o săptămână.

Ratificarea tratatului Basarabiei. În ședința consiliului de miniștri de alaltăeri, d-l ministru de externe I. Mitileneu, aducând la cunoștință ratificarea convenției pentru recunoașterea unirii Basarabiei din partea parlamentului italian, s'au rostit cuvinte elogioase pentru Italia, Franța Anglia și Japonia.

Suveranul va pleca la începutul lunii Aprilie în sudul Italiei.

D-l prof. N. Iorga sosește Luni în 14 Martie la București.

O distincție acordată de M. S. R. gele. M. S. Regele a semnat decretul pentru decretarea I. Decret No. 1774 din 8 Iulie 1918, I. D. No. 4690, din 6 Noemvrie 1919 și I. D. No. 3267, din 6 August 1920 pe lângă baretele prevăzute, se mai adăogă și bareta „Italia“, care se va atașa transversal pe panglica m. daliei „Crucea comemorativă“ ofițerilor și gradele inferioare din Legiunea Română din Italia.

Soțiile parlamentarilor vor beneficia de patru permise gratuite pe an, pentru călătorii pe c. f. r. Aceste permise vor fi valabile numai cu carnetul de identitate.

Stațiunea Sântimbru, fabrică de pe linia Teiuș-Vințu-de-jos, situată între stațiunile Coșlariu și Alba-Iulia se va deschide pe ziua de 15 Martie pentru traficul de călători, bagaje și mărfuri de mare și mică viteză. Tot pe ziua de 15 Martie halta Sântimbru, situată pe aceeași linie se închide pentru traficul pentru care era deschisă.

Mărirea liceului „Șaguna“ din Brașov. Ministrul instrucțiunii a hotărât să mărească liceul „Șaguna“ din Brașov, completându-l cu săli de cursuri, muzeu, amfiteatru etc. În acest scop d-sa a delegat pe d-l arhitect Pompilian, directorul general al serviciului tehnic de pe lângă ministerul instrucțiunii, cu întocmirea planurilor construcțiunii.

Donațiune. D-l primar dr. C. Moga a dăruit pentru „Masa stud. Virgil Onișiu“ dela liceul A. Șaguna suma de 3000 lei. Sincere mulțumiri.— *Direcțiunea.*

La oficiul P. T. T. Cristian este vacant un post de factor rural. Doritorii a ocupa acel post se vor adresa pentru informațiuni Secretariatului oficiului P. T. T. Brașov I.

O impresionantă manifestație națională a avut loc Sâmbăta și Dumineca trecută la Cluj, la inițiativa luată de inimoșii membrii ai „Chemării Tinerimei“. Sâmbăta seara s'a aranjat un bal, la care a luat parte un public numeros din toate colțurile țării în frunte cu d-nii Iuliu Maniu, Al. Vaida-Voevod, Miha Popovici, dr. V. Nițescu, etc. Balul a avut un succes desăvâșit și a decurs într'o atmosferă de entuziasm și frățietate, cum mai rar s'a văzut la astfel de prilejuri.

A doua zi și-a desfășurat în fața unei săli arhipline d-l dr. Voicu Nițescu organizatorul corpului de voluntari din Siberia, conferința despre legiunile voluntarilor din timpul războiului mondial. A fost o succintă expunere a rolului important istoric, pe care elementul românesc l-a avut în luptele pentru întregirea neamului. Conferințarul a fost călduros aplaudat și felicitat.

Legatiia română la Tokio se va reînființa cu 1 Apr. a. c.

„Pentru Patrie“ este titlul unei drame în 3 acte, care se află sub tipar și va apare în curând, a d-nului colonel *Virgil Russu*. În decursul acțiunii dramei sale autorul ne prezintă diferite momente interesante din războiul pentru întregirea neamului, cari fac cu atât mai interesantă această piesă istorică-națională.

Nu putem decât felicita și recomanda această operă a unui domn ofițer, care știe să cultive și pe teren literar sentimentele patriotice, pe cari e chemată oștirea să le întărească.

Cartea apare în Tipografia A. Mureșianu: Branisce & Co. Brașov.

Desp. București al „Astreii“. Membrii asociației culturale „Astra“ din Sibiu, cari domiciliază în Capitală, s'au întrunit Duminecă în adunarea generală de constituire și au hotărât înființarea desp. București al „Astreii“.

Aviz. Societatea „Junilor Brașovecheni“ în conformitate cu statutele își va ține adunarea generală Duminecă, 20 Martie 1927 la orele 2 p. m. în sala Școalei de stat nr. 3 din str. de Mijloc cu următorul program:

1. Deschiderea adunării, 2. Raportul comitetului, 3. Raportul cassarului, 4. Alegerea noului comitet, 5. Propuneri și interpelări.—Se roagă cu insistență, ca toți membrii să ia parte în număr complet. — *Comitetul*

Farmacii de serviciu. În zilele de Duminecă, sărbători peste amiază și noaptea fac serviciul în timpul dela 12-25 Martie farmaciile Neustädter din Șirul Grăului și Fritz Lukas din strada Gării.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei“